

# 兴贤塔

## 安康儒学教育碑记

■ 李杰森



生活在这里的人们习惯把小城一分为二,称之老城和新城。

老城偏北、临江,约南北朝时期从江北迁址江南,因滔滔汉水屡泛安康,毁城次数不可详述,致以确切建城年代似不可考。明万历十一年,汉水再次倾泻入城,城毁,人亡殆半,方始于南山高台修建一隅方城,延至清乾隆四十五年完备,称为新城。城设四门,挖有壕沟,筑有炮台,近百年来渐次湮灭,仅存一片城门、数米残垣和百米小巷,城门谓之“北门”,为时新城拱辰门。

新、老城于此分界。

北门东侧,车水马龙中伫立一寺,名曰双溪,以新城东西两侧陈家沟、施家沟溪流汇集寺前而得名,溪流早已淹没在城市建设的洪流中,而寺庙香火绵延未绝。

驱车东行数分钟,道路南侧横列一山梁,缘山坡建有一寺一庙,寺名金堂寺,庙为东药王殿,寺静寂,殿喧然,近年有《道德经》爱好者于此开坛讲授,从而围之者众。

转过山隘就是黄洋河,谷地开阔,河水清明。记忆中,河畔古柳壮硕,春夏之际枝条拂空,绿意翻飞,有老翁撒网、少妇浣衣、幼童戏水,天野之趣盎然。岸上有集镇,集镇上有学校。我少年时代在此求学,当时校舍管理混乱,经常为书本、坐凳失窃而烦恼,郁闷之际仰望天空,对面就是牛蹄岭,隐隐然,天际线上矗立一塔,孤零零,旁无余物。求教同学,喻为兴贤塔,问来历,不知其祥。曾相约一探究竟,尚未成行,不堪盗扰的我迫而转学,此后近三十年再也没有视探过,而塔一直都在,每过集镇就会在心底浮现。

二

从北向南穿城而过,经香溪洞景区抵牛蹄岭。

牛蹄岭战斗遗址烈士纪念碑修葺一新,站在碑前向东南望,不远处的落日余晖下,兴贤塔掩映在层林间,和三十年前远眺时一样灰灰暗暗、隐约约影。直抵塔下的乡村公路尚在养护,车不能至,沿着一段弯曲的台阶而行,攀上塔基处已汗水涔涔。

塔身七层,实心,由条石垒砌在四道台阶围成的方形基座上,因长期裸露,风雨侵蚀,塔体剥落严重,原本应存在于第一层标明身份的碑刻已散佚,独有第三层北向位石刻楷书“兴贤塔”三字在霞光映照下兀自生辉。顶层独特,呈四角凉亭状,影影绰绰刻有楹联,字体尚小,因落日向晚,不可辨晰。

塔基平台建有砖混结构平房三间,低矮简陋,大门紧闭,暮色渐浓,对面集镇已灯火通明,而内心眺望了三十年的兴贤塔在短暂凝视后愈发模糊,愈发神秘。

三

王安石曾撰写《兴贤》一文,说:国以任贤使能而兴,弃贤专己而衰。后

世兴贤之说大约由此而来,士大夫们把培养贤才,举贤任能作为构建为天地立心、为生民立命、为往圣继绝学的儒家精神的情怀与担当,和诸多以“文峰”“文星”命名的书院、亭塔、街道寓意文运昌盛一样,“兴贤”也寄予了历代读书人求取功名、经世济用的美好愿景。

可惜,无论嘉庆年间撰修的旧《安康县志》,还是 1989 年编写的新《安康县志》均无兴贤塔蛛丝马迹。

好在网络发达,从某旧书网觅得一书——《安康县兴贤学仓志》,该志书分两个阶段完成,第一阶段约在清道光二十五年(公元 1845 年)完成了本志,本志为集体创作,草创;赵祥、郝英,修饰:鄢淳孝,润色;张鹏飞。第二阶段在民国二十三年(公元 1934 年),鲁论撰写了《续兴贤学仓志》,详实记载了兴贤学仓的兴办和兴贤塔的建造,而生活在安康这方土地上一群旧时代读书人倔强而执着的身影也渐次明晰。

四

道光二十二年(公元 1842 年)由御史转任陕安道的云南人蔡琼春巡兴安府,年近八旬的廉贡生新人赵祥携带《兴州志》和文庙三处碑文拓本面见蔡琼,上书要求兴安府归还安康县旧时学田,用以创办学仓,教育学子。理由有三:一是早在明朝安康县士绅捐赠有学田六处四百余亩作为贫寒子弟的膏火之资,乾隆四十五年被时任兴安知府吴六鳌把半数以上以政府名义充归州府礼房(清代主管祭祀、教育的府县两级机构)。二是学田丧失之后,安康县教育废弛,人才凋敝。三是兴安府有关南书院,治下七县也均有书院,唯独州府所在地安康县无此机构,贫寒子弟求学无门。

越过府县两级上书是需要极大冒险精神的,所说学田又属前朝旧事,而且前任知府已经做出决定。早在二十年前举人郝英也为此请求兴安府归还学田,未获受理。但蔡琼不仅受理,批示兴安府及安康县即刻办理,并且捐银 200 两用于兴办学仓。

当然,事情并没有朝预料方向呈线性发展。为弥补学仓经费不足,需要卖掉位于付家河学田一块,但是租种学田佃农及其堂兄以官田不得买卖为由百般阻挠,时任知府听之任之,蔡琼对此极为不满,给张鹏飞写信要求租赁房舍,先恢复授学。好在第二年知府换任,白熙亭出任兴安知府,迅速了结了卖田事宜。赵祥、张鹏飞、马士贵、鄢淳孝等一批读书人开始着手厘清学田四至,建立学仓章程,在新城北门内东井沟购置民宅数间,建成兴贤学仓,张鹏飞出任仓库。为保证学仓生源,张鹏飞还在蔡琼支持下开办了牛蹄岭义学,而知府白熙亭则在张鹏飞倡导下筹资创建了牛蹄岭兴贤塔,用以纪念治下的教育盛事,寓以文运昌盛、文脉不绝。在官方和民间力量共同推动下,道光二十三年秋天,在王朝制度走向衰微时,安康县贫寒子弟迎来了接受教育的曙光。

五

东井沟即现东井街,新城北门内介于汉滨初中和安康市第一小学之间一条小巷。民国二十七年(公元 1938 年),与董铭竹合修过《续安康县志》的宿儒荆忍谦撰写《安康县乡土志》,这样记述:“兴贤学仓是安康县独立的,到了光绪之季改行新法,停科举,设学校,就把这学舍改为高等小学校,此安康设学校之源起也。”兴贤学仓故址即现安康市第一小学(部分),影响可谓深远。

在以“兴贤”之名推进安康本土土学教育中,活跃着一群具有教育情怀的读书人,“不避艰难,有始有终,不变气概”。陕安道蔡琼、兴安知府白熙亭自不必说,郝英,增广生(由公家给以膳食的生员),越梅西铺(今恒口镇梅子铺)人,于道光三年(公元 1823 年)首次发起恢复旧有学田,83 岁时仍参与付家河学田买卖争讼;赵祥,岁贡生(每年由地方选送入国子监肄业者),担任过甘肃泾州儒学训导,兴贤学仓建成不久去世;马士贵,武举人,原金安康锁营守备,时年 84 岁,学仓创建积极参与者;张鹏飞,拔贡生(每十二年省选生员保送中央参加朝考合格者),首任兴贤学仓仓长,牛蹄岭义学和兴贤塔创建发起人,晚清时期安康著名出版发行家、教育家,创办“来鹿堂”印刻社,著有《来鹿堂诗文集》8 卷。

斯人已逝,兴贤学仓故址已不可寻,唯有牛蹄岭上三条石垒砌的兴贤塔,斑斑驳驳,兀自孤立,像一个旧时代读书人的背影,执着而坚定。

周边游

## 荷花开在南宫山下



**本报讯** (通讯员 邱仕君)近日,南宫山脚下的花里镇、花里村百亩莲花观光园,荷花竞相绽放,每天来自四面八方的摄影爱好者川流不息,络绎不绝,为南宫山旅游风景区增添一大亮点。

## 百亩荷花开 园区变景区



**本报讯** (通讯员 廖霖 唐久树)连日来,岚皋县南宫山脚下花里村的近 300 亩荷花正在盛开,灿烂的阳光下,朵朵色彩淡雅的荷花风姿绰约,虽然荷花池并不大,但在翠绿欲滴的荷叶衬托下,一朵朵荷花开得美不胜收,成为酷暑里一道清丽的风景。

2016 年,张鑫流转水田 268 亩,用于种植莲藕,其中观赏采莲子约 20 亩,藕用莲 248 亩,从 7 月初荷花开放以来,20 余亩荷塘中,荷花争相斗艳,吸引了来自周边乡镇、县城及外地的许多游客前来观赏,每天接待的游客近百人。张鑫用传统手工制作出纯天然的南宫山荷叶茶,以茶为针,旅行为穿针引线,把莲藕种植加工、生产销售与旅游产业发展结合起来,研发以荷叶茶为主的旅游商品,延伸荷叶茶产业链条,线上线下销售带动企业发展,增加收入,今年每天都有 10 余个贫困户人员在园区务工,带动了贫困人口脱贫致富。

南宫山上观景,花里村中赏荷,岚皋优化区域布局发挥乡村旅游集聚效应,有助于推动乡村休闲产业和乡村旅游有序发展。让生活快节奏的都市人享受田园乐趣,极大地丰富了休闲农业和乡村旅游的内容。“园区变景区、产品变商品”,一个现代农业园区就是一个特色景点,正成为全县生态旅游的“主角”。通过田园综合体,拓展了农业的多种功能,盘活了当地的多种资源,融合了区域的多种产业,激活了城乡的多种要素,将产业链条做深做透,让农民增收、农村变美,农业园区游正成为岚皋县乡村旅游的一大亮点。



## 老院石板房

■ 杨孝琴

老家的房子在老院,当地人叫“老院石板房”。石板房有典型的明清陕南民居特色,三间层,以清过缝隙的木楼板作分界线。中间一间留有两米多宽的爽堂子,厚约两寸的木门,精致的花门簪、门墩;大门两边是清一色的大杉木板做成的活动雕花门,长期从屋门开着;东西两间枣红石头墙台多半人高,石墙以上靠里侧全部镶嵌古老的大杉木板,一直接到屋檐下的檩子上,镶板外便是一尺多宽可以搁东西的墙台,每间楼下楼上都配以精美的雕花木窗;屋顶铺着整齐划一的大青石板。这种大气外带墙台的结构,和整座屋子所用木材都是杉木的,在咱村里十分少见,因为陕南旬阳很少出产这么大的杉木板材。

石板房至今有几百年,没有人能说得清。只知道是爷爷当年从杜乡约手里买过来的。前面三间正房、两间厢房,后面、西北房头分别有两间厦房。厦房后面是推大磨的地方,手磨搁在灶房檐底下。

杜家是村里的土豪,据说,杜乡约出嫁唯一的一个女儿,嫁妆太多,从大门往出转太慢,把大门两边闩着的活动镶板门打开,一次抬三台嫁妆出门,从爽堂子下的大院坝一直摆到院北的古槐树下,战线有一百多米长。

正房堂屋后背墙上的白石灰墙画着许多古画,室内隔墙是全木结构,上面留着厚厚的贴画底子。房屋向东,早晨第一缕阳光就照满住宅,照进堂屋和侧室。夜晚,月亮从不同的位置洒下银辉,整个老院的房屋和树木明明暗暗的交替投影在大院坝。

近年来,父母说房屋漏雨。我想在保持原貌的基础上将老房子修缮一下,兄弟妹妹中有拆了重建的声音,甚至占了主流。经几次电话沟通,统一思想到“修缮”。父母年已八十,虽已丧失劳动能力,却还坚持种着豌豆、油菜、蔬菜,说是为了锻炼身体和吃得健康。

开工了,腾净地上杂物,挖基础、购买砖头、水泥、瓦片、木料以及运输,都是妹夫小妹及几个工人,请的厨师临时家里有事不来了,母亲顶上去做饭。父亲除了配合工程看水还要干农活,一刻闲不下来。为了保障工程用水,父亲好几次跋涉 20 多里山路,翻越陡峭的山崖去看管水源地,又到山那边上湾给几家住户做工作,让每家把水窖装满,让一让本组建房的人家,还在夜晚守到大梁上的水塔旁招呼几个通宵,终于给每家都供上了自来水。

五一,父亲打电话说油菜熟了,问能不能上去帮他割。考虑单位工作特别忙,人人每天连轴转,3 月份才请假,不好意思再耽搁,便说明实情,让请工帮忙,我把钱打给小妹,她离安康城近,取了支付方便。

周五晚上,父亲又来电话,说是年轻人、中壮年都外出务工去了,留守下来的是屈指可数的几个老年人,眼下本组建房人多,家家人手不足;周六我家厨房钉挂条、缝顶子,看我们能去帮忙不,还需要带上工人的工资;他已把那坡油菜割完,那坡豌豆熟了,前路上自留地的油菜也熟了,大忙时节,太难请到帮忙收拾庄稼的,只能保证盖房的用工。

挂了电话,我立即去超市买菜、买炮,联系车辆。周六一大早就乘车去了。母亲因花粉严重过敏,身上长满红痘痘,已经去诊所住院打了三天针,才回来。医生嘱咐她不能挨庄稼,不能做饭。建房人手足。我和父亲、小外甥去割油菜、打油菜,筛油菜籽。傍晚其他工人歇火,小妹做饭,老魏、妹夫帮忙割油菜。除了吃饭,就是干活,连开水都是提前晾在屋里,瞅吃饭、天黑放工的空档喝。奋战一天,厨房建起,油菜割完,打了少一半儿。望着即将修缮的老宅,欢喜萦心。

## 安康八大件

■ 熊起



(鸡)庆有余(鱼),以图时时吉祥,其余菜肴以时令安排,按照一个带汤的蒸菜一个炒菜为序,上齐八个菜为标准,而蒸菜为提前备好的菜肴,给厨房的主妇烹制下一个菜提供了充足的时间,最后一个菜要么是豆腐乳蒸肉,要么是蒸酒米,二者出其一,酒席桌上宾朋都会明白这是封席菜,表明菜已上完,到了吃饭时间,也有爱好嬉耍的主人,会在酒席端上来后,当场撒上白糖,浇上少许自家烤的包子酒,用火点燃,蓝焰过后,酒米更香,也是取个红红火火的象征,大家一起动筷,吃过酒米,正席菜肴算是上过。吃饭时,再上四个菜用来下饭,一是清水绿豆芽,一是酸辣泡白菜,一是猪血豆腐干,再是木耳拌桃仁。酒足饭后,趁着酒兴,少不得说起了许多陈年旧事。八大件菜品中分为凉菜和热菜两大类,凉菜亦为下酒菜,上席正中必须放叶青的菠菜,左右两边分别为卤猪耳朵和酱香牛肉,左边正中为香豆干,右边正中为卤魔芋,下边正中一定是莲藕,一边为油炸小鱼,一边为酸辣鸡胗。青叶在上代表青天,莲藕为根代表大地,尊天敬地的思想完美地体现在饮食中。凉菜以酸、辣、咸三味为主,正好为擅酒者提供了最佳的下酒菜,也为老年人和年轻不好酒的朋友打开了品尝美食的胃口。佐凉菜必是精美的醋溜,八大件的凉菜在精细的刀功下有着优美的外型,但不加佐料,食用前要放在桌子正中的调味盘中蘸取醋汤,汲取汤中酸辣麻的滋味。这醋汤的调制大有讲究,在安康,十家凉菜九家同,永远不同的就是醋汤的调制,用开水煮醋,汤味必然尖酸,用烫油泼醋,酸味一定沉闷,需要用滚烫的水兑了八大件的的主要原料。一年四季,宾客来了,任意走进一家,足不出户便能在一时半刻端上七个碟子八个碗,集四季菜蔬于一身,摆得满满一桌,让人目不暇接。

到安康了,就吃八大件吧!